

XIV ЗЪЕЗД КОМУНІСТЫЧНАЙ ПАРТЫЎ (бальшавікоў) БЕЛАРУСІ

Прамова першага сэкратара ЦК КП(б)Б тав. ГІКАЛО

ПРОЛЕТАРЫ УСІХ КРАЕВ, ЗЛУЧАЙТЕСЯ! 28 СТУДЗЕНЯ 1932 г. № 22 (1591)

Чырвоная з'мяна

ОРГАН ЦК І МЕНГАРКОМУ ЛКСМБ

Таварышы! Наш зъезд адкрыўся ў момант, калі рад буйнейшых партыйных арганізацый нашай партыі: Маскоўская, Ленінградская і інш. падагульваюць вынікі сваёй работы і намчаюць далейшыя шляхі барацьбы за пабудову сацыялістычнага грамадства. Якраз таксама і XIV зъезд партыі бальшавікоў Беларусі сабраўся сёння тут для таго, каб падвесці вынікі работы, праробленай за паўтары года, пачынаючы ад перадавых практычных шляхаў (бальшавіцкага наступлення на фронце сацыялістычнага будаўніцтва. Тав. Шаранговіч у сваім дакладзе з поўнай вычарпальнасцю спыніўся на тых вялікіх дасягненнях якіх дабілася КП(б)Б у сваёй рабоце.

Сёння, калі кожны з дэлегатаў, адзначаючы найвышэйшыя дасягненні, ставіць пытаньне аб новых задачах, што ўзяць за вынікі перадавых партыйных арганізацый у цэлым, але і перадавых партыйных камуністам, кожным рабочым мы павінны азірнуцца назад, яшчэ раз падлічыць, бегля прагледаць праробленую за гэты час работу для таго, каб яшчэ больш яснымі былі для нас шляхі далейшага будаўніцтва сацыялізму.

Зразумела, што, уступаючы ў перыяд сацыялізму з нябылым у гісторыі поспехамі ва ўсіх франтах сацыялістычнага будаўніцтва, мы ня можам прайсьці міма тых вялікіх цяжкасцяў, якія прадстаяць нам у нашай будучай рабоце.

Кожны камуніст, кожны камсомолец, кожны рабочы разумее, што мы з поспехам прайшлі вялізарнай цяжкасці этап, этап завававання пабудовы фундаманту сацыялістычнай эканомікі ў нашай краіне, то яшчэ большыя цяжкасці, я адсюль і атрабаваў яшчэ большай актыўнасці становяцца перадавых камуністам, перадавых камсомолец, перадавых працоўных нашай краіны ў новых умовах, у новых работах, што прадстаяць.

Вядома, сёння, калі мы прарабілі вялікую работу, калі ўвесь Саюз, уся партыя падагульваюць вынікі бліскучага перамог, сёння ж кожны камуніст і камсомолец павінны залучаць машыны над тэй грандыёзнай работай, якая прадстаяць яму заўтра.

І сапраўды. Апублікаваны ўчора дырэктывы ЦК партыі аб другой пяцігодцы, апублікаваны сёння гэтыя аб выніках і перспектывах перадавых выніках за 1931 г. і задачай на 1932 г. ставяць перад усёй нашай партыяй сусветна-гістарычнай важнасці пытаньні аб ліквідацыі ў Саўецкім Саюзе класаў у другой пяцігодцы, аб пабудове бязкласовага сацыялістычнага грамадства.

Калі з такой сілай, з такой імкліваецю партыя ставіць гэтыя вялізарныя задачы, значыць, што гэта азначае, што ў Саўецкім Саюзе рабочая класа стала найвялікшай сілай, цьвёрдай, якая ліквідуе класны, упэўнена будзе сацыялістычнае грамадства.

Гэтыя гістарычна і сусветна значыцца паставы ЦК партыі вынікаюць з усёй папярэдняй работы ЦК нашай партыі. Калі мы сёння маем вялізарнае поспехі на фронце сацыялістычнага будаўніцтва, калі мы з краіны, якая некалькі год назады была выключна адстамай, ператварылася сёння ў перадавую краіну, калі мы сёння маем магутную непераможную Чырвоную армію, дык усё гэта стала магчымым у выніку ленінскага кіраўніцтва нашага ЦК партыі, які вядзе краіну, рабочую класа, партыю да гэтых вялізарных перамог.

Таварышы, мы, прыступаючы да работы па ажыццяўленьню задач 1932 г., павінны ведаць, што 1931 г. зьявіўся годам, калі ўся партыя, уся рабочая класа, колгаснікі і працоўныя давалі сваё ўмяненне будаваць сацыялізм. Яны паказалі ўмяненне будаваць сацыялізм пад кіраўніцтвам ЦК партыі тым, што практычна, опэрэцыйна, уводзячы ў сутнасць кожнага маленькага пытаньня, здолелі вырашыць найскладанейшыя, важнейшыя пытаньні сацыялістычнага будаўніцтва. Так прарабляючы работу нас Цэнтральны Камітэт партыі, гэтай партыі нас вучыць правды партыі, правды сусветнага пролетарыяту тав. Сталін.

Праглядаючы паставы ЦК партыі за 1931 г. можна бачыць, што на вялізарнай важнасці пытаньнях ЦК партыі выносіў зусім канкрэтныя опэрэцыйныя паставы. Вазьміце паставы ЦК партыі па пытаньнях транспарту, вугалю, сельскай гаспадаркі, коопэрацыі, машынабудування па любым пытаньні, — вы убачыце, што паставы Цэнтральнага Камітэту партыі зусім выразна ставяць канкрэтныя баныя задачы і абавязуюць партыю і рабочых масы на іх выконваньне ў нашай будучай рабоце.

Вядома кожны з дэлегатаў зъезду чытаў гістарычную паставу ЦК партыі аб другой пяцігодцы. У паставах і дэкрэтах па другой пяцігодцы зусім выразна і асьцярожна, што вынікі работы за першыя тры гады пяцігодкі, воля рабоче-сялянскай арганізацыі пачаць нашай партыі вядуць тэй асновай, якая дазваляе ў другой пяцігодцы прыступіць да ажыццяўленьня вялізарнай політычнай задачы — ліквідацыі класаў. Так, у 1931 годзе, калі глядзячы ў наш аглядаючы нашы дасягненні ў сацыялістычнай эканоміцы, так у бязкласавы барацьбе з кіраваным і дэмакратычным сацыялізмам, нажалежліва ад таго дзебыві знаходзіліся ў Беларусі, у Маскоўскай аэліі і ў Ленінградзе і ў другіх частках Саўецкага Саюзу падыходзіла падзелавому, канцэнтравана, не раскідаючы сьлі, да ажыццяўленьня тых вялізарных задач, якія былі паставлены ў першай пяцігодцы і ў прыватнасці ў трэцяй працоўным годзе.

Так нас вучыць працаваць Цэнтральны Камітэт партыі, так вучыць нас працаваць правды партыі тав. Сталін. Таварышы, толькі таму, што кожны камуніст, кожны бальшавік на кожным участку сваёй работы меў яснае ўяўленьне аб канкрэтных задачах, паставеных партыяй і пад кіраўніцтвам ленінскага ЦК непрымырима змагаўся разам са сваёй бальшавіцкай партыяй супроць усякага праваўленьня опартунізму, супроць праваў, супроць левых, супроць прымырэнства, за генеральную лінію партыі, ажыццяўляючы практычна гэту лінію, толькі ў выніку ўсяго гэтага мы змаглі атрымаць найвялікшы перамогі на фронце сацыялістычнага будаўніцтва.

Тав. Шаранговіч у сваім дакладзе ўжо разгарнуў малюнак вялікай работы, праробленай беларускай партыяй і арганізацыяй. Вы маеце бязмоўна ў тым таварышы, як і ўсім Саўецкім Саюзе, цэлы рад буйнейшых поспехаў. Партыйная арганізацыя Беларусі за гэты час не на словах, а на справе змагалася за генеральную лінію партыі і непахісна праводзіла гэтую лінію ў жыццё.

Больш таго, беларуская партыйная арганізацыя змагла на справе перамагчы тыя цяжкія, перамагчы тыя хістанні, якія сустракаліся ў яе радох. Беларуская партыйная арганізацыя правяла вялікую работу па выкрыцццю нацыянальна-дэмакратуаў, яна змагла выкрыць, вызвіць і разграміць нацыянальна-дэмакратуаў і іх агентуаў у радох партыі — нацыянальна-опартуні-

тых. Кіруючы кадры КП(б)Б на аснове новае барацьбы за бальшавізм, за левы пунцізм, супроць ацыянальна-дэмакратуаў супроць хістаньняў і ўдзілаў ад генеральнай лініі партыі, супроць опартуністычных установак змагалі пры вусьці партыйную арганізацыю Беларусі да сур'ёзных перамог.

Побач з гэтым у беларускай арганізацыі ёсьць цэлы рад буйных веда хопай у рабоце. Аб іх тав. Шаранговіч гаварыў. Ён паказваў на невыстарадальную работу па выкананьню прамаіславасцю прамаіспляну. Зусім асьця, што калі прамаіславасцю Беларусі выноўвае прамаіспляну на 80 проц., то гэта бязмоўна нездавальняюча. Калі пляч загатавак, у прыватнасці па ільце, мясе, выконвацца нездавальняюча, гэта таксама сур'ёзнейшы недахоп. Гэта гаворыць аб тым, што на некаторых вучышках нашай работы тут, у Беларусі, мы маем невыстарадальную раскачку, што ёсьць яшчэ бязмоўна рад недахопаў у таліне канкрэтных кіраўніцтва.

Таварышы, у нэрвоні, выступаючы на нарадзе гаспадарнікаў, тав. Сталін паставіў рад важныя гістарычныя задачы ў барацьбе за пабудову сацыялізму ў нашай краіне. Шэсьць ачэркочных указаньняў тав. Сталін азначваюць тэй асновай, на аснове якой можна дабіцца сапраўднага выкананьня прамаіспляну, сапраўднага павяржце ў рабоце.

Таварышы, сёння, калі расьце рабочая класа, калі расьце партыя і пазасобныя партыйныя арганізацыі, толькі адна беларуская арганізацыя за паўтары гады вырасла на 17,000 чалавек, калі рабочая класа, у прыватнасці Беларусі, вырасла значна за лік новых рабочых, за лік выходцаў з вёскі, за лік у пэўнай мэры элемэнтаў дробнай буржуазіі ў горадзе, калі расьце культура ўзровень і актыўнасць рабочае класа, — пытаньні масавай работы, пытаньні быту рабочае класа, аб гэтым ужо гаварыў тав. Шаранговіч, шыбаваюць важнейшае значыцца.

Вядома, і беларуская партыйная арганізацыя мае вялікі дасягненні ў справе зьяўленьня, у справе палепшаньня матэрыяльна-бытавых умоў рабочых мас — рост зарплаты, рост культуры і цэлы рад іншых паказчыкаў, якія сьведчаць аб росьце, аб значным прасоўваньні наперад. Але калі сёння прамаіспляну ў цэлым выконваецца на 80 проц., а пазасобнымі прамаісплянамі — на 50-0 проц., дык гэта сьведчыць аб сур'ёзных недахопах. Гэта гаворыць аб тым, што сюды павінна быць накіравана наша ўвага.

Вось напрыклад, ў Менску ёсьць завод імя Варашылава, на якім працуе 1,500 чалавек. Гэта адно з асноўных прамаісплянаў ня толькі г. Менску але і Беларусі.

Зразумела, трэба аддаць справядлівасьць мясцовым таварышом, якія вялі ўпарты змаганьне за гэты завод, Гэты завод рэканструяваўся і выраб у выніку сапраўды бальшавіцкай барацьбы кіруючых работнікаў беларускай партыйнай арганізацыі. Калі ў сапраўднасці з маленкай майстэрні ён вырас у вялікі завод, завод што вырабляе новыя машыны, якія экспортуюцца за граніцу, гэта бязмоўна вялізарнае дасягненне. Такі завод і рабочыя, што працуюць там, на туральна, павінны прыкаваць да сябе



сусьвейшую ўвагу ўсёй партыйнай арганізацыі.

Рабочыя заводу, аднак, працуюць у вельмі кепскіх умовах. Гэта трэба проста сказаць, асабліва рабочыя катэлафа цэху. Працуюць на вуліцы ў кажухох, валенках. Чаму? Таму, што няма цэху. Цэх, праўда, цыпер будзецца. Трэба сказаць, ня кепскі цэх, вялікі цэх, добры цэх. Так і трэба бальшавікам будаваць. Але абслугоўваньне матэрыяльна-бытавых умоў рабочых паставлена яшчэ бязмоўна дрэнна.

Вазьміце заводскую сталуюку. Гэта-ж цэх прамаісплянаў, цэх заводу. У сталуюку брудна. Вельмі брудна. Зусім не да твару такому вялікаму прамаіспляну. Больш таго, вазьміце кухню, вокны выходзяць да сьвінарніка. Як-жа можна так жыць, якая-ж гэта барацьба за палепшаньне абслугоўваньня рабочае класа, калі побач са сталуюкай, там, дзе ядуць рабочыя, будыць сьвінарнікі? Як-жа можна, як толькі выходзіш з гэтай кухні, зробіш крок з дзьвярэй, у нос б'е смурод. Вось на такіх пытаньні дробязі быту трэба глядзец больш уважліва.

Нельга з поспехам змагацца за прамаіспляну, калі мы ня будзем звараць выключнай увагі на пытаньні быту рабочых. У нас-жа такіх прамаісплянаў як завод імя Варашылава, тут, у Беларусі, ня многа. Гэта адзіны з буйных заводаў, там-жа прады пролетарыят, металістыя. Металістыя — кар'яныя рабочыя, да патрэб якіх трэба адносіцца ўважліва. Ці другі прыклад — рабочы пасадка „Комінтэрн“, дзе пабудаваны новыя стан дартныя дамы. Там жыюць рабочыя. Праўда, трэба сказаць, у асноўным з маладых, якія надаўна прыняты на вытворчасць.

У пасадку пануе бруд. На сорам камсамольцаў, трэба проста сказаць, а камсамольцы жыюць у цэлым радзе пакояў, бруд непрыгажны, вокны не заклеены. На пытаньне — чаму ты скардзішся, што дзьме вецер, а сам не заклеіваеш вокну, камсомолец адказвае — як я буду з гэтым вазіцца* (сьмех).

Зойдзец да камсомолак у пакой — там добра (сьмех). Аказваецца, пры аднолькавых умовах, пры тым, што ёсьць, можна лепш і культурней жыць.

Трэба дабіцца таго, каб камсомолец зьяўўся носьбітам культуры на прамаіспляне і ў быце. Трэба паставіць так пытаньне, што калі не халае свайго разуменьня, што называецца бярэ тос, што робіць тая-ж камсомолец у сэнсе паставы справы. Імена так трэба паставіць пытаньне. Нельга сёння жыць у брудзе, нельга сёння ставіць сябе ў такіх умовах і гаварыць, што я не магу нічога прадпрымаць.

Другая справа, у радзе пакойчыкаў аказваецца холад, няма дроў. Грошы за талён на дровы залічаны ўжо некалькі месяцаў, а дроў няма. У чым справа? Як-жа можна ўзяць грошы ў рабочага, а дроў ня даць? Як-жа можна на да гэтага пытаньня спакойна адносіцца? Зразумела, ёсьць цэлы рад аб'ектыўных прычын. Аб'ектыўныя прычынны ўсюды знойдуцца, але бязмоўна так працаваць усё-ж нельга. Трэба, калі далі абавязальствы рабочым, усё зрабіць для таго, каб іх выканалі. Толькі пры гэтай умоўне мы можам зваваць найшырэйшы пролетарскі мас, толькі пры гэтай умоўне мы можам сказаць, што сапраўды павяржце тварам да тых указаньняў тав. Сталіна, якія ім зроблены ў сваім гістарычным выступленьні. Толькі пры умоўне, калі мы будзем сапраўды змагацца за дробязі быту рабочых, мы зможам зьяўўцца чымсьці далейшым будаўніцтвам сацыялізму толькі тады, калі мы сапраўды на гэтых дробязях дакажам рабочым, што мы можам выканаць абавязальствы, узятыя на сябе, толькі так можна працаваць.

Зразумелая справа, цэлы рад сапраўды сур'ёзных меркаваньняў быў, але як не гаварыць, я ніяк не магу павяржце, каб у акружэньні лесе, у акружэньні горна ў Менску ня было-б дроў. Гарадзкія арганізацыі павінны да гэтых пытаньняў аднесціся з выключнай увагай, іменна опэрэцыйна ўзяцца і павяржце усю справу. Інакш немагчыма. Мы ня можам міма гэтай справы так прайсьці. Сёння актыўнасць рабочай класы ў наўнасці. Давер'я рабочай класы, колгасна каў да партыі вялікае, а гэтага давер'я партыя нікому не дазваджае настранжыцца. Гэтага дапусьціць нельга.